

2021年4月14日 星期三

责任编辑：徐晓敬

编辑：贾知梅

视觉设计：董昌秋

校对：高 峰 赵 琦

03版

探访点位

沈阳特别市军事管制委员会旧址(陈云旧居)

探访时间

2021年
4月1日、11日

点位名片

陈云旧居

位于沈阳市和平区
桂林街89-3号这里保留了我们党
领导的人民政权
从农村首先走进沈阳
这座大城市的历史记忆陈云在这里写出了
《接收沈阳的经验》
这一报告
成为接管其他城市的范本

感人故事

“把垫子还回去”

陈云同志出生于1905年6月，1925年加入中国共产党，从此把毕生精力献给了党的伟大事业。1945年9月至1949年5月，他奉命来到东北，经历了一段不同寻常的革命历程。

“虽然陈云在沈阳工作和生活的时间只有半年，但是在这段时间里，他不仅完成了成功接收沈阳的工作，也发生了很多令我们感动的故事。”4月1日，中共辽宁省委党史研究室宣教部副部长王莹介绍，在日常讲解中，陈云旧居的工作人员还依托大量翔实的资料讲述陈云同志的故事，让参观者了解陈云同志在工作上严谨、生活上廉洁自律的作风。

采访中，王莹讲述了一段感人的故事。

虽然当时沈阳已经解放，但陈云始终保持艰苦朴素的品格和作风，粗茶淡饭、布衣素食。一个延安时期就跟随他的旧皮箱和一件从延安带来的旧棉袄始终是陈云的“两件”。他的穿着极为简朴，中山装、旧皮鞋，天冷外出时再加蓝布帽和旧棉袄。零下二三十摄氏度低温时，陈云住处的铁床上只铺着一个草垫子，又凉又硬，警卫员从陈云办公的宾馆床上拆了一个沙发垫子运回住处，偷偷铺在陈云的铁床上。陈云发现后严厉地对警卫员说：“我20多年的党龄了，怎么能带这样的头呢？今后不要这样了，把垫子还回去。”

此外，尽管当时仓库里还有很多新车，但是陈云始终乘坐一辆比较旧的车，有关部门提议分配给他一辆高级汽车，被他拒绝了。

更多精彩
扫码观看**沈阳特别市军事管制委员会旧址(陈云旧居)****让红色资源活起来**

本报记者 贾知梅

1948年11月7日，《东北日报》在醒目位置刊发以陈云为主席的沈阳军管会成立消息及军管会发布有关接收工作的规定。

报纸上的这则消息，如今展示在沈阳特别市军事管制委员会旧址(陈云旧居)一楼的第四展室内。

沈阳特别市军事管制委员会是我们党领导的第一个接管大城市的政权机构。1948年11月，在时任中共中央政治局委员、中共中央东北局副书记兼沈阳特别市军事管制委员会主任陈云的领导下，不到一个月的时间，我们党有条不紊地完成了对沈阳的接收工作。在这幢小楼里，陈云写出了《接收沈阳的经验》的报告，这份报告成为接管其他城市的范本。

现在，沈阳特别市军事管制委员会旧址犹存。这里保留着我们党领导的人民政权从农村首先走进沈阳这座大城市的记忆。这里已成为学习陈云同志高尚品格和崇高风范、开展党性教育和革命传统教育的重要基地。多个主题的展览、翔实的史料图片、与时俱进的参观体验模式，让红色资源活起来。

居民区里的小楼

沈阳市和平区桂林街89-3号，一幢砖木结构的二层小楼坐落于居民楼群之中。这就是沈阳特别市军事管制委员会旧址(陈云旧居)。

4月1日9时，阳光下，尖顶、灰瓦、木梁的小楼轮廓更加清晰。院子里，一名工作人员正在为沈阳一家单位党群工作部的工作人员解答预约参观事宜。

“2005年，我们对陈云旧居进行修缮；2008年陈云旧居被授予‘沈阳市文物保护单位’；2012年，被评为‘辽宁省中共党史教育基地’；2018年底，对陈云旧居再次进行了维修改造。”中共辽宁省委党史研究室宣教部部长杨晓陶说。

沈阳特别市军事管制委员会旧址(陈云旧居)的管理工作由中共辽宁省委党史研究室负责。陈云旧居在建设过程中充分发挥了红色资源优势，坚持突出红色文化教育特色。

陈云旧居上下二层，分东西两个单元。当年，陈云全家就在这幢楼的西单元居住，东单元的楼上和楼下分别住着他的秘书及家人。

这是一幢内部布局非常简单的小楼。1948年11月至1949年5月半年的时间里，陈云居住在这里。

1948年10月，当辽沈战役即将胜利的时候，接管沈阳的准备工作被提上了党中央的议事日程。锦州解放后，中央在给东北局的指示中明确提出了准备接收沈阳的任务。根据中央指示，10月27日，东北局决定成立沈阳特别市军事管制委员会，全权处理接管沈阳工作，军管会主任由陈云担任。

10月28日晚上到29日凌晨，陈云率领从东北各地抽调的4000名干部，从哈尔滨出发，日夜兼程赶往沈阳。途中，陈云先后主持召开5次会议，讨论接管沈阳的政策和方法，以确保各项接管工作顺利进行。1948年11月2日，沈阳解放。军管会从铁岭乘车进入沈阳，立即按预定部署开始接管工作。

初到沈阳时，陈云被安排在大和旅馆也就是今天的辽宁宾馆居住，但他放弃了那里优越的居住条件，选择了一座普通的原银行职员宿舍楼，也就是现在的陈云旧居。

“很多人参观后都非常感动，陈云在这里居住和工作的时间仅半年左右，要找好房子住下很容易，可以挑选的对象很多，当时沈阳城内花园洋房也不少，但陈云连同秘书选择住进了这样一所简陋的房子里。”杨晓陶说。

主题展览还原真实历史

4月11日，陈云旧居里，“陈云在东北”主题展览正在进行。下午2时，上海浦东发展银行沈阳城中支行党支部的十余名党员



参观者听讲解。

前来参观，他们将党日活动选在了这里。“陈云旧居离我们单位很近，我们是从单位步行前来的，能来这里开展党日活动非常有意义。”党支部书记方化宇组织大家跟随讲解人员进入旧居，详细了解每个展厅的内容。

“开辟北满根据地”“坚持南满的决策者”“主持东北财经工作”“创造接收沈阳经验”“关心辽宁的建设和发展”五个部分的展览各有侧重，生动展现了陈云同志坚定的理想信念、坚强的党性原则、求真务实的作风、朴素的公仆情怀和勤奋学习的精神。

记者看到，一楼展柜内展出的陈云手稿是参观者驻足最久的地方。陈云旧居内共展出10组陈云的手稿，其中1948年11月陈云起草的《关于沈阳市军管会组成、接收方法、注意事项等问题》讲话的提纲，还原了历史。仅仅用了4天的时间，沈阳城内恢复了往日的秩序。

当时沈阳刚刚解放，还是一片百业凋零的景象。工厂倒闭，生产停顿，商业萎缩，资金短缺，物资匮乏，社会秩序非常混乱，各种各样的问题和困难交织在一起。陈云发扬民主，集思广益，积极发挥军管会各成员的作用，使许多复杂的问题得以妥善解决。由于陈云领导有方，指挥得当，方针正确，措施有力，接管工作进展顺利，社会秩序良好。

为了让更多人了解这段历史，在这里讲好红色故事，让红色资源活起来，2005年中共辽宁省委党史研究室在陈云旧居举办了“陈云同志在辽宁”主题展览，展示了陈云同志在辽宁工作和生活的历史及对东北尤其是辽宁工业基地建设的关怀与关爱。此后，陈云旧居成为党员群众学习陈云高尚品格和崇高风范，开展党史教育和革命传统教育的重要基地。



《东北日报》报道沈阳军管会成立的消息。



陈云旧居的工作人员展示留言簿。

2019年举办的“陈云在东北”主题展览，通过5个板块，42个版面，38张历史图片资料，全面展示了陈云同志在参加和领导东北解放战争，完成接管沈阳工作并创造了接管大城市的经验证，关心和支持辽宁老工业基地建设和发展等方面的历史贡献。

“为了迎接建党百年，我们正在准备重新布展，新展览的主题是伟大功勋 崇高风范——建党百年·陈云与东北”，以陈云在东北的经历为主，涵盖陈云的生平。其中包括陈云对东北、对辽宁的关注，对工业基地的建设、经济体制改革以及生态环境建设等方面都提出了很多指导意见。”王莹说，新的展览内容将更加丰富，历史资料照片达130余张，展板200块左右。

增强参观者体验感

展厅里，一方大屏幕吸引着观众，屏幕上循环播放着文献纪录片《陈云在东北》。

为了进一步挖掘陈云在东北工作期间的史料，不断丰富陈云旧居的教育内涵，陈云旧居工作人员不断加大史料征集研究的力度，先后出版了《陈云同志在东北》《陈云在东北》等史料书籍，并拍摄了这部文献纪录片。

陈云旧居在展陈内容、藏品展示等方面持续创新提升。陈云旧居内的展览采用实景展示、大屏幕投影和VR互动体验、展板展示相融合的方式，增强了参观者的体验感。配备的无线自助讲解系统和多媒体触屏导览系统等，让参观更加方便。同时，考虑到广大青少年学生的特点，还准备了通俗易懂的解说词，使参观者得到高质量的讲解服务。

为了扩大沈阳特别市军事管制委员会旧址(陈云旧居)的社会影响力，陈云旧居的工作人员做了大量工作。如今，陈云旧居已经通过多种媒介被公众知晓，报送资料给上海陈云纪念馆，参加《陈云纪念日巡礼画册》征稿，参与北京电视台、上海电视台相关纪录片的拍摄等。

现在，许多单位将这里作为党日活动的重要场所。“陈云旧居虽然坐落在这个普通的小区里，但自开放以来，就吸引了众多参观者。”王莹说，沈阳特别市军事管制委员会旧址(陈云旧居)在党史学习教育、爱国主义教育、革命传统教育、党性教育、青少年思想道德建设等方面发挥了积极作用。

“我们今天一起来参观学习，重温接收沈阳这段历史，一幅幅承载着历史记忆的老照片，一件件珍贵的文物让我们深受感动和启发，尤其是老一辈革命家陈云同志始终保持艰苦朴素的精神，值得我们传承和发扬。”方化宇说，通过今天的实景党课学习，加强了党员干部的党性教育，受益匪浅。

“我们今天一起来参观学习，重温接收沈阳这段历史，一幅幅承载着历史记忆的老照片，一件件珍贵的文物让我们深受感动和启发，尤其是老一辈革命家陈云同志始终保持艰苦朴素的精神，值得我们传承和发扬。”方化宇说，通过今天的实景党课学习，加强了党员干部的党性教育，受益匪浅。

重要的还必须入城部队有良好的纪律教育。此次入沈部队很多，都懂得保护工厂、保护城市。今年以来，城市政策教育收到了很大效果，犯纪律者是个别分子。”

11月28日，陈云在他的住所，起草了《接收沈阳的经验》的报告，报告深刻总结了接收沈阳的做法。党中央向各中央局批转陈云关于接管沈阳的报告，要求全国各解放区学习接收沈阳的经验，稳妥进行新解放城市的接管与改造工作。

沈阳是我们党接收的第一座大城市。自此，我们党领导的人民政权也由农村走进了大城市，进而走向了全国。

沈阳是我们党接收的第一座大城市

杨晓陶 中共辽宁省委党史研究室宣教部部长

沈阳是全国闻名的东北最大城市和工商业中心，沈阳及其周围城市鞍山、本溪、抚顺共同构成中国最大的重工业区。接管沈阳意义重大、影响重大、责任重大，中国共产党以往还没有过这样的经验。做好这项工作，对全国有着示范作用。

当东北解放区以工业为中心的经济恢复工作取得重大进展时，军事战线上也传来捷报。1948年9月12日，东北野战军发起规模空前的辽沈战役。

10月27日，东北局常委会会议决定，由陈云同志任沈阳特别市军事管制委员会主任，集中全力投入接管沈阳的工作。

辽沈战役于1948年11月2日结束，历时52天，以歼敌47万人、解放全东北的伟大胜利而结束。11月2日黄昏，伴随着庆祝沈阳解放的欢呼声，陈云率军管会主要干部和卫戍部队进入沈阳。

11月3日，中共中央东北局在大和旅馆(今辽宁宾馆)召开了沈阳特别市军事管制委员会成立大会。陈云在会上特别强调：沈阳是我们党接收的第一个大城市，一定要接管好，不能将我们打下来的城市变成死城市……从现在起，沈阳就是共产党领导的城市了，我们一定要管理得更好！

在陈云同志的领导下，军管会按

照“各按系统，自上而下，原封不动，衔接后分”的接管原则，开始了全面完整的接管工作。接管沈阳的工作有条不紊地进行，并稳定了沈阳政治、经济形势，恢复了正常的社会秩序。

入城的第二天，市内就恢复了供电、供水、电话、电报、通信开始使用；工厂、学校、机关和企事业单位的房屋、设备、器材、仓库、物资等顺利接管。到11月5日，全市基本完成清点移交和接收工作。10日左右，接收和没收的164个企业改为全民所有制企业，接收工作初步告捷。

在接收沈阳的过程中，陈云感触最深的是“人心向我”和入城部队纪律良好。陈云说：“要保证接收得好，最